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KED®AAAIO 4° — TIOAYQNYMA-NMOAYQONYMIKEZ
EZIZQJEIZ

4.1 MOAYQNYMA

H évvoia Tou NMoAuwvipou

‘EcTWw X M1 HETABANTI) TTOU PTTOPEI VA TTAPEI
OTTOIOONTTOTE TTPAYMATIKA TIMA.

* KOAOUME HOVWVUHO TOU X KABE TTApAocTOON TNG
HOP®RG axv, OTTOU d €ival £Vag TTPAYMATIKOG
ap1Opdg Kal v Evag BETIKOG aképalog.

Movwvupo Tou X KOAOUME €TTioNg KAl KAOE
TTPAVUATIKO apiOuod.

Na rapadeiypa, ol ToOpacTACEIG:

2x°, —%xE’, 0x*, 2x kai o1 api@uoi: 2, -3, 0

gival HOVWVUHO TOU X.

* KaAoupe TTOAUWVUMO TOU X KAOE TTapdacTacn TnG
HoPONG:

v v—1

O X" + 0, X+ .eciirrennnns +

+a.,X+d,,
OTTOU V gival £€vag PUOIKOG aplOudg Kal
o,, O, .., OEvdl TTPAYHATIKOIi apIOUOI.

I'4 avxv H av_1xv_1 H 4 ”
Ta yovwvupua A€yovTal 6pol TOU
c o OX, O

TToAuwvupou Kai ol apiBuoia,, O, ,, ..., O, 0,
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ouUVTEAEOTEG auToU. E1dIKOTEPA 0 00 AfyeTal OTOBEPOG
6p0¢ TOU TTOAUWVUNOU.

0x* 4+ 0x° + 2x* —x + 1. Ta TTOAUWVUPA TNS HOPPACS a0,
OnAadn o1 rpaypaTtikoi apiBuoi, Aéyovral otabepa
TToAuwvula. EIdIKd To ota0ep6 TToOAUWVUHO 0 AéyeTal
MNOEVIKO TTOAUWVUO.

"ETO1 YIO TTAPGESEIYHA, Ol TTOPACTACEIC 3X° + 2X° —X + 2,
0x® -5x+1, 5x° —%xz +0x +% Kol o1 apifuoi 2, 0 KTA.

gival TTOAUWVUNA TOU X.
H 1o06TnTa pETASU duo TTOAUWVUNWY opideTal we £ENG:

Avuo TToAUuWVUHa
O X" + e + 0, X +d, Kal

XU +BX+By;, HEP=V

0a Aépe OTI €ival ica oTav:

o,=B,, o =B,...., a, =B, Kal
A, =0, =0w.=0, =

Mo Tapadeiypa Ta rToAuwvupa 0x* +0x° 4+ 2x* — X + 1 Ka
2X° —x + 1 giva

ioa. ETriong Ta ToAuwvupa ox® +Bx + y Kai 2x + 3 givai
ioca av Kal poévo av y=3, =2 ka1 a=0.

Ta TToAuwvupa Ta cupoAioupe ouvhBwg pe P(x), Q(x),
KTA.

‘EoTw TWPA £éva TTOAUWVUMO
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PX)=a,x"+a, x"" +

* Av 6AoI1 o1 OUVTEAEOTEG TOU €ival iool ug pndév, TOTE TO
P(x) eival ico pe To TToOAUWVUMO 0 (uNOEVIKO
TTOAUWVUHO).

* AV OWG £VaG ATTO TOUG CUVTEAECTEG TOU Eival
O10QOPETIKOG aT1rd TO uNdEV, TOTE TO P(X) Traipvel Tn
Hop®N:

a x“+a X"+
“ « pea =0

2TNV TTEPITITWON AUTH 0 APIOuSG K AéyeTal BaBuog Tou
TToAuwvupou P(x). Eival @avepd 611 KaBe oTaBepod Kal
MN pNdevikSé TroAuwvupo éxel Baduod 0. MNa To undeviko
TToOAUWVUHO eV opileTal BaBuog.

"ETOI Y10 TTOPASEIYHA TO TTOAUWVUMO P(X) = —4x° +3x -7
givai 3ou Badpou, evw 10 Q(X) = 7 gival undevikou
Baduou.

Ap10unTikA TiyR NMoAuwvupuou

] ) ) PxX)=ax"+a, x" "+
EoTw éva TTOAUWVUNO v v

AV QVTIKOTOOTAOOUME TO X ME EVA OPICHEVO TTPAYMOATIKO
apIOud p, TOTE O TTPAYHATIKOG APIBUOG
P(p)=ap’'+a,p" "+

TTOU TTPOKUTTITEI AEyETal APIOUNTIKA TIMA i ATTAd TINA TOU
TTOAUWVUHOU VIO X=p.
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Av gival P(p)=0, 161€ AéyeTan piCa Tou TTOAUWVUHOU. Na
TTAPAdEIYNA, N TIMA TOU TTOAUWVUHOU

P(X) =—=x° +2X* + 4x +1,

via x=1 gival P()=-1°+2-1°+4-1+1=6, eV

yia x = -1 gival P(=1) = —(-1)° +2-(-1)*+ 4-(-1) + 1=0T1roU
onuaivel 611 o -1 givail pia Tou TTOAUWVUNOU P(X).

Eival pavepo OTi:

* To oTa0EPO TTOAUWVUHO C £XEI TIMA C VIO OAEG TIG TIMEG
TOU X KAl

* Ta ioca TTOAUWVUHO £XOUV iIOES TIMEG VIO OAEG TIG TIMEG
TOU X(*)

(*) AtTodeIkvUeTal OTI ICXUEI KAl TO AVTIOTPOPO, SNAAdN
oTI:

* Av £€va TTOAUWVUHO £XEI TIMNA C YIO OAEG TIG TINEG TOU X,
TOTE AUTO €ival To oTAOEPS TTOAUWVUNO C KAl

* Av OUO TTOAUWVUHAO £XOUV iOEG TINEG YIO OAEG TIG TIMEG
TOU X, TOTE T TTOAUWVUMO aUTA €ival ioa.

MNpageig pe NMNoAuwvupua

MTropoupue va TTpOCOECOUNE, VO a@AIPECOUME, i} va
TTOAAATTAACIACOUNE TTOAUWVUHA, XPNOIMOTTOIWVTAG TIG
1I010TNTEG TWV TTPAYMATIKWY APIOUWYV, OTTWG QaiveTAI
OTA ETTOMEVA TTAPOdEiyHATA:

L i) (X*+2x*=5x+7)+(4x®-5x*+3) =

=X’ +2X° -=5X+7+4x°-5x*+3 =
=1+4)x*+(2-5)x*-5x+(7+3) =
=5x°>-3x*-5x+10

[MoAuwvupo 3% Babuou]
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i) (2 =x"+D+(-2x>+2x-3) =
=2X°—-x*4+1-2x°*4+2x -3 =
=X 42X -2
[MoAuwvupo 2°°  Baduou]
i) (xX*=-3x"-1D+(—x*+3x*+1) =
=x°-3x"-1-x*4+3x*+1=0
[MnOeviké TMoAuwvupo]
2.(x° +2x* =5x +7) - (4x> =5x* +3) =
=X°4+2X*=5Xx+7-4x°>+5x* -3 =

=-3x*+7x°-5x+4
3. (X*+5x)(2x°*+3x) =

=X°(2x° +3x =1 +5x(2x°* +3x -1 =
=2x° +3x° —x*+10x* +15x% —=5x =
= 2x° +10x* + 3x> +14x? = 5x

[MoAuwvupo 5% Baduou]

Na 1o BaBuoé Tou aBpoiopaTog KAl TOU YIVOUEVOU dUO
TTOAUWVUHWYV AaTTOOEIKVUETAI OTI:

* Av TO dBpoIoua SUO U MNOEVIKWY TTOAUWVUHWYV gival
MNn pNdeviké TrToAuwvupo,

TOTE O BABUOG TOU gival iI00G | MIKPOTEPOS ATTO TO
MEYIOTO TWV BaBuwyV TwWV duo

TTOAUWVUHWV.

* O BaBuoég Tou yIvVOpEVOU BUO N MNOEVIKWYV

TTOAUWVUHWYV gival icog JE TO GOpoIcHa TV BaBuwy
TWV TTOAUWVUNWYV AUTWV.
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NMAPAAEITMATA - EOPAPMOIEZz

1° i) Na BpeBouv ol TIuéEg Tou A € R yIa TIG OTTOIEG TO
TTOAUWVUHO

P(x) = (N =1)x°+ (N =3A +2)x+ A—1 €ival TO undevikd
TTOAUWVUO.

i) Na BpeBouv ol TINEG TOU A € R yIa TIG OTTOiEG T
ToAuwvupa Q(X) = A°x® + (A —2)x° + 3 Kkai

R(x) = (5A—-6)x° + (N —4)x* + A+1 givai ioa.

AYZH

i) To P(x) 8a gival TO PnNd€&VIKO TTOAUWVUHO, VIO EKEIVEG
TIG TIMEG TOU A yIA TIG OTT0ieg cuvaAnBguouv ol
eSICWOEIG:

N-1=0, X-3A+2=0 kau A-1=0

H koivi) Auon Twv g§iIcwoewyv auTtwy givai n A = 1.
Etropévwg yia A = | To TToAuwvupo P(x) gival To
MNOEVIKO TTOAUWVUO.

i) Ta Q(x) kai R(x) 8a gival ica yia EKEIVEG TIG TIMEG TOU A
yia TIG OTroieg cuvaAnBguouv ol §I0WOoEIG:
N=5A-6, A\-2=N -4 ka1 3=A+1

H Koivi) AUon TwV £§I0WOEWV AUTWV gival N A=2.
Etropévwg yia A=2 ta TToAuwvupa Q(X) kai R(x) givai
ioa.

2° Av P(X)=x*+3x+0a° -1, , va BpeBoUvV oI TIHEC TOU
a €] yia TIG oTroieg 1oxvel P(-1) =1.

AYZH
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‘Exoupe P(-1)=1<
S E)+3-D)+a’-1=1
Sa°-4=0&

Sa=-2 R a=2
EtTropévwg o1 {NTOUMEVEG TIMEG Eival o1 -2, 2.

A2KHZEI2

A' OMAAAZ

1. Moleg a1Td TIG TTAPAKATW TTAPACTACEIG Eival
TTOAUWVUMO TOU X:

i) 1—x°
i) o —3a°x 4+ 3ax® — x°
1
i) X +—
X
1

iv) x* —2x3 —4x -1

2. AivovTal Ta TToAUWVUMO P(X) = X* —5X + 2 Kai
Q(x)=x°+3x+1. Na BpeBolv Ta TToAUWVUpA:
1) P(X)+Q(x)

i) 2P(x)—3Q(x)

i) P(x)-Q(x) iv) [P(X)]°

3. Na Bpeite yia TTOIEG TINEG TOU e R , TO TTOAUWVUMO
P(x) =

= (4p° —p)x° + 4(p° - %)x —2u+1
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gival To uNdOEVIKO TTOAUWVUO.

4. Na Bpeite yia TTOIEG TIMEG TOU 0 € R T TTOAUWVUHO
P(x) = (o® —3a)x> + X* + o
Kal Q(X) = =2x° + a’x* + (a® —1)x +1 givai ioa.

5. Na g€etdoeTe TOI101 ATTO TOUG APIBUOUG, TTOU divovTal
ME TO TTOPOAKATW TTOAUWVUNA, gival PiEG TOUG.

) P(X) =2x° =3x* 4+ 2x +7

XxX==-1 x=1

i) Q(x)=—x"+1

X=-1 x=1,x=3.

6. Na Bpeite yia 1To1Eg TINEG TOU Kk € R TO 2 gival pia Tou
TTOAUWVUIOU

P(x) = x® —kx® +5x + k.

7. Na 1ToIEg TINEG TOU A € R, n TIMA TOU TTOAUWVUHOU
P(x) =5x° +3ax+ o —2 yia x = -1 ivail ion pe 1.

B' OMAAAZ

1. Na Bpeite TOUG TTPAYMATIKOUG apliBuoug a, B, v, yia
TOUG OTTOiOUG TO TTOAUWVUO

f(x) =3x"—7x +5 mwaipvel T pop@n
f(X)=ax(x+1)+Bx+y

2. Na Bpcite TOUG TTPAYMATIKOUG apIBUOUG a, B, yIa TOUG

OTr0iOUG TO TTOAUWVUNO
P(x) = 3x° + ax’ + Bx — 6 £xe1 pifeg To —2 Kai TO 3.
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3. Na Bpeite TOUG TTPAYHMATIKOUG apIBOUG A Kal |, yia
TOUG OTT0ioUG TO TTOAUWVUNO

P(x) = 2x° + AX® + px + 6 £xe1 piCa 1o 1 Kal 1IoXUEI
P(=2) = —12.

4. Na Bpeite To BaOud Tou TTOAUWVUNOU
P(X) = (9N —4A)x° + (9N —4)x —3A + 2
yia TIG O1a@opeg TIMEG TOU A e R.

5. Na Bpeite TToAuwvupo P(x), yia To otroio 10X UEl
(2X + DP(x) = 2x° —9x* —3x + 1.

4.2 AIAIPEZH MOAYQNYMOQN

AAyopi0uikn dlaipeon

N'vwpifoupe atrd 1o Nuuvacio Tnv €vvola TnNG
EukAegideiag ) aAyoplBUIKAG S1aipeong HETAEU BETIKWV
AKEPAIWV APIOpWV.

2UYKEKPIMEVA YVWPICOUME OTI:

Na kade {euyog @uUOIKWY aplBuwyv A ka1 d ue 6 #0,
UTTApXouVv dU0o JovadIKoi (UOIKOI aplIOoi TT Kal U,
TETOI01 WOTE A=0T1T+U, 0<u<d(1)

H 106TnTO QUTA €ival YVWOTA WG TAUTOTNTA TNG

EukAcidelag dlaipeong. O A Aéyetal diaipeTéog, 0 O
O1a1p£TNG, O T TTNAIKO Kal 0 U UTTOAOITTO TNG dlaipEoNG.
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H évvola Tng di1aipeong Twv TTOAUWVUNWY gival avaAoyn
ME TNV EukAcgidcia dlaipeon TToOU ava@EPANE TTAPATTAVW.
2UYKEKPIMEVA IOXUEL:

OEQPHMA (Tautétnta tng diaipeong) Na kabe
{eUyog TTOAUWVUHWYV A(X) Kai &(Xx) pe
O(x)# Outrdpyxouv duo HovadiKd TTOAUWVUHA TT(X) Kal
U(X), TETOIO WOTE:

A(x) =d(x)mr(x)+u(x), (2)

O61TOoU TO U(X) N €ival TO HNOEVIKO TTOAUWVUNO 1 €XEI
BaBud uiknATeno atrd To Babud Tou Hlx)

OT1rwg Kal oTn d1aipeon HETASU QUOIKWYV ApIBUWY TO
A(x) AéyeTan diaipeTéog, To O(x) dlaipETnNg, TO Tr(X) TTNAIKO
Kal To U(X) utréAoitro TngG diaipeong.

Na va rpoodiopiocoupe TO TTNAIKO TT(X) KOl TO UTTOAOITTO
u(x) TnG dlaipeong evog TToAuwvupou A(X) pe Eva
TTOAUWVUHO O(X), akoAouBoupe pia diadikaoia, avaAoyn
ME EKEIVN TNG dlaipeEOoNG TWV BETIKWYV aKEPAIWYV. ZTO
TTAPAdEIYHa TTOU aKOAouBEi TTEpIypa@eTal BAMA TTPOG
BrAua n diadikacia Tng diaipeong Tou TTOAUWVUHOU

X® —=5Xx* 4+ 2X —1 ME TO TTOAUWVUO X — 3.

1. Kdvoupe 10 oXfHa TnG dlaipeong Kal YPA@POUME Ta
Ouo TToAuWwvVUla.

x3—5x2+2x—]4x_3

2. Bpiokoupe Tov TrpwTo 6po X° Tou TrnAikou
SIA1IPWVTOC TOV TTPWTO 6po X° TOU BIIPETEOU
ME TOV TTPWTO 6pO X TOU DIIPETH).
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x° —5x* +

ZX—ﬂX_iz

3. MoAAATTAACIAOUME TO X° ME X — 3KOI TO YIVOMEVO
x® — 3% TO aPAIPOUNE OTTO TO SICIPETEO.

BpioKOUME £€TO1 TO TTPWTO MEPIKO UTTOAOITTO

—2X?% + 2x

-1

X3 =5x%+2x -1

—x3 +3x°

“2X%+2x -1

4. ETravaAaupdavoupe Ta BAparta 2 kal 3 gE VEO DIAIPETED
TO —2X° +2X —1. Bpiokoupe £€TO1 TO BEUTEPO HEPIKO
utréAoitmo —4x —1.

X3 —=5x?+2x -1

—x3 +3x°?

X—-3

“2x%4+2x -1

2X% — 6X

—-4x -1

X% —2X

5. TEAog eravaAaupdavoupe Ta BApara 2 Kal 3 JE VEO
Ol1a1peTéo TO —4X — 1. Bpiokoupe €101 TO TEAIKO UTTOAOITTO

—13 ka1 To TrNAiKo X% —2Xx —4.
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X3 =5x%+2x -1
—x> +3x°
“2X%+2x -1 (3
2
2X° —6X Y2 _2x —4
—-4x -1
4x —12
-13

NMaparnpoupue 6TI ICYXVEI N 100TNTA:
X% —5x°+2x —1=

= (X —=3)-(X*=2x —4)+(-13)
(d1a1peTéng) = (d1a1pETNG) - (TrNAIKO) + (UTTOAOITTO)

TTOU EKPPAdel TNV TAUTOTNTA TNG dlaipEoNG.

Av akoAouBiiocoupue TNV TTapaATTAVW d1adIKagia yia TO
TTOAUWVUHPA 4X* + X —3X —1 Kal 2X° + X, EXOUHE:

4X* +0x°+x°=3x -1
—4x* = 2x3
2x3+x%=3x-1 ,
" , 2X° + X
X +X . 2x° —=x+1
2x°=3x -1
—2X% =X
—-4x -1
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MopatnPAOTE O6TI CUNTTANPWOONE TN dUvaun x° HE
OUVTEAEOTH TO MNOEV.

Opoiwg yia Ta TToAuwvupa 2x° +2x° —x —1 ko 2x° —1
EXOUME

2x° +2x% —-x -1
—2x° +X 2x° -1
2x° -1 X+1
—2%° +1
0

MapatnpRoTe 6TI OTA TTAPATTAVW TTAPADEIYHATA I
Olaipeon TeAEIwVEL, OTaV TO UTTOAOITTO Yivel undEv | O
BaBuoég Tou yivel piIKpOTEPOG ATTO TO BAOUS TOU dlAIPETH).

2710 TEAgUTAiO TTaAPGdEIypa BAETTOUME OTI TO UTTOAOITTO
TnG d1aipeong eivai 0,

2TNV TEPITTTWON auT AEuE OTI N dlaipeon gival TEAEIA.

evikd, av o€ gia diaipeon gival u(x) = 0, TéTE n diaipeon
AEyeTal TEAEIO KOl N TOUTOTNTA TNG OIAipEONG YPAPETAI
A(Xx) = &(x) - 1(x)

2TNV TEPITTITWON auTrh) AEpE OTI TO O(X) dlaipei To A(X) i
oT11 To O(X) €ival Trapdayovtag Tou A(x) [ 611 TO A(X)
Slaipegital pe 1o 8(X) R akOun 611 TO O(X) €ivai

dia1péTng Tou A(X). ‘ETOl yia TrTapadeiypa To 2x° —1 gival
apdyovrag A SiaipéTng Tou 2x° 4+ 2x° —x —1.

Alaipgeon TToAuwvUpou pe X—p.
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H TautétnTa TG diaipeong Tou TroAuwvupou P(x) pe To
TTOAUWVUMO X —p YpA@ETAal.

P(x) = (x —p)m(x) + u(x)

Etre1dn o diaipéTng X —p gival rpwrtou Babuou, To
utréAoItro TnG dlaipeong Ba gival Eéva otalepod
TTOAUWVUHO U. ‘ETO1 £€XOUpE:
P(x) = (X —p)m(x) +U
Kal, oV OEOCOUME X=p, TTAiPVOUME
P(p)=(p-p)m(p)+u=0+u=v
EtTropévwg

P(x) = (x —p)1r(x) +P(p)

ATtrodeifape AoItrov oTi:

OEQPHMA To utréAoitro Tng diaipeong evog
TToAUuwvVUpoU P(x) JeE TO X —p €ival icO PE TNV TIMA TOU

TToOAuwvUpou yia x=p. Eival dnAadn u=P(p)

Na rapadeiypa, To utTTOAOITTO TG dIAiPEONS TOU
P(x)=x°+3x*-13x -15 pe 10

X—2 givai u=P(2)=2°+3-2°-13.2-15=-21,ev pe 1O
x+1 TTOU YpAPETAI

X —(=1), eivat u=P(-1) =(-1)° +3-(-1)°-13-(-1)-15=0.
NMaparnpoupue 6TI:

* P(-1) =0, dnAadn 611 To —1 givai pifa Tou P(x) Kai

* P(X) = (X + Dm(x)+ 0 = (x+ 1)11(X), dnAadn 611 TO X+1
gival Trapayovrtag Tou P(X).

FevIKA 10XUEI TO TTOPAKATW Bewpnpa:
18 /134-135



OEQPHMA ‘Eva TToAuwvupo P(x) éxel TrapdayovTa To
X —p av Kal gévo av 1o p gival pia Tou P(x),
onAadni av kai pévo av P(p) = 0.

ATMNOAEI=H

‘EocTw 611 TO X —p €ival TrTapayovrag Tou P(x). Tote
P(x) = (x —p)Tm(x)

ATTo TNV 106TNTA QUTA YIAO X = P TTAIPVOUUE
P(p)=(p—p)(p) =0,

TTOU onuaivel 0TI To p gival pia Tou P(x).

AvtioTpowg: 'E o T w 611 TO p €ival pifa Tou P(x),
onAadn 1oxvel P(p) = 0.

ToéTte ard Tn oxéon
P(x) = (x —p)1r(x) +P(p)
Maipvoupe

P(x) = (x —p)1(x),
TTOU onMaivel 0TI To X —p gival Trapayovrtag Tou P(x).

NMAPAAEIFMATA - EPAPMOTIEZ

1o Na ggeTaoTei av Ta TTOAUWVUNA X+2 Kol X — 1gival
TTAPAYOVTEG TOU TTOAUWVUHOU P(X) = X° 4+ X° =X + 2.

AYZH

To x+2 ypageral X —(—2). ETreidn
P(-2)=(-2)’+(-2)* - (-2)+2=0, 10 -2
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givau pi¢a Tou P(x). ETToOpévwg, oUpN@WVA HE TO
TTAPATTAVW Bewpnua, To X+2 gival TrTapdayovrtag Tou P(x).
Emaidn P()=1"+1"-14+2=3 %0, 10 1 d¢eV givai pi{a Tou
P(x). ETTopévwg 10 X —18¢V gival TTapayovrtag Tou P(X).

20 Ta TTOIEG TINEG TOU A € [1:

i) To utréAortro TG diaipeong Tou P(x) =x° —=3x° +3x -1
ME TO X+A €ival TO PNOEv.

ii) To utréAortro Tng diaipeong Tou Q(x) = X°x* + 3Ax* -3
ME TO X —1gival 1o 1.

AYZH

1) ETre1® X + A = x—(—A), T0 utréAOITTO TNG dIaipEONG
ToU P(X) pE TO X+A gival
u=P(-A). ETTopévwg, yia va gival u = 0 apkKei:
P(-A)=0 < (=A)’ =3(=A)*+3(-A)-1=0
& -N-3KX-3A-1=0
SN+3X+3A+1=0
&S A+1)° =0
S A=-1

ii) To utréAoitro Tng dlaipeong Tou Q(x) pe To X —1 givai
u=Q1).

EtTropévwg, yia va gival U = 1 apKEei:
QD=1 N1"+3AF -3=1

SN+3MA-4=0
oA=1 i A=4
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2xAMa Horner (Xopvep)

‘EoTtw 611 0EAoUpE va Bpoupue TO TTNAIKO KaI TO
UTTOAOITTO TNG d1aipEONS £VOG TTOAUWVUHOU, TT.X. TOU

P(x) =3x® —8x* + 7X + 2, ME éVO TTOAUGWVUHO TNG MOPPAS
X — P.

H EukAegidcia diaipeon Tou P(x) e TO X —p €ival n
aKOAouon:
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3%’ —8x” +7x+2 X—p

—3x +3px’ 3%+ (3p—8)x + p(3p—8) +7
(3p—8)x’ +7x+2
~(3p-8)x” +p(3p—8)x
[p(Bp—8)+7|x+2
—[pBp—8) +7]x +plp(3p—8) +7]
plp(3p—8)+7]+2

P(p)

H Trapatravw dl1aipeon UTTOPEi va TTAPOoUCIacBEi ETTOTTTIKA NE TOV aKOAOUBO TTivaka
TTOU €ival YVWOTOS WG oxAua Tou Horner
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YuvteAeoTéc Tou P(x)

3 -8 / 2
3p (3p-8)p [(3p-8)p+7]p
3 3p-8 Bp-8)p+7 || [(3p—-8)p+7]p+2
2 uvTeAeoTEC [TNAiKou YnioAotro

N1a TNV KATAOOKEUN TOU TTiVOKAO AUTOU EPYAJOHOOTE WG €ENG:
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— 2TNV TTPWTN YPOMMN YPAPOUHE TOUG OUVTEAEOTEG
TOU TTOAUWVUHOU P(X) Kal oTnv TTpwTh 80N TNG TPITNG
YPOMUHMAS TOV TTPWTO CUVTEAEOTH TOU P(X).

2T OUVEXEIO O TTiVOKOG CUMTTANPWVETAI WG £ENG:

— Ka0g oToixeio Tng 6eUTEPNG YPAMMAG TTPOKUTITEI ME
TTOAAATTAACIAC MO TOU AUECWGS TTPONYOUMNEVOU OTOIXEIOU
TNG TPITNG YPAMMNG ETTi p.

— Kda0e dAAo oTolXEio TNG TPITNG YPOAMMAS TTPOKUTITEI
WG ABPOICHA TWV AVTIOTOIXWYV OTOIXEIWV TNG TTPWTNG
Kol OEUTEPNG YPOAMMAG.

To TeAEUTAiO OTOIXEIO TNG TPITNG YPAMMNAG Eival TO
utréAoitro TnG diaipeong Tou P(x) pe 1o (X—p), SnAadn n
TIMA TOU TTOAUWVUNOU P(X) yia X = p. Ta dAAa oToixeia
TNG TPITNG YPOMHMAS €ival O CUVTEAECTEG TOU TTNAIKOU

TNG dlaipeong.

Ag epyacOoupue Twpa e To oxfpa Horner yia va Bpoupue
TO TTNAIKO Kal To UTTOAOITTO TNG dlaipeong
TOUP(X) =3x° +3x* +6x —13 pe 10 X — 2.

3/3/0 [0 |6][[-13 |p=2
B 18/36|72|156
3/9/18[36|78]143

TuptrAnpwoope  pe 0 Toug |
OUVTEAEOTEG TWV OUVAUEWYV

TOU XTrou O&v UTTAPYXOUV.

EtTropévwg 10 TTNAIKO TNG dlaipeong givail
m(x) = 3x* +9x° +18x° + 36X + 78 KaI TO UTTOAOITTO U =
P(2) =143
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2XOAI0: ZTO TTAPATTAVW TTOPAdEIYMA, OV AVTi YIO TO
oxAMa Horner ekteAécoupe Tn diaipeon, Oa
OI1aTTIOTWOOUHE OTI OI TTPASEIG TTOU ATTAITOUVTAI Eival
OPKETA TTI0 £TTiTrOVEG. TO id10 B CUMBEI, av
dokipdooupe va uttoloyiooupue To P(2) BETovTag

otrou X 10 2. To oxpa Horner gival 1010iTEPA XPAROCIMO
OTIG TTEPITITWOEIG OTTOU TO p ] 0 BaBu6S TOUu P(X) givai
MEYAAoG apiBuég. Na o Adyo autd, TOCO OTIG DIAIPECEIG
ME TO X —p 600 Kal oTOV UTTOAOYIONO TNG TIMAS P(p), Ba
XpPnoiJotroiovue cuviOwg 1o oxnua Horner.

NMAPAAEITMATA

10 Na BpeBei To TTNAIKO Kai TO UTTOAOITTO TNG dlaipEong
(4x* —8ax +4a°) : (X — )

AYZH

To oxAua Horner pe di1aupeTéo To 4x° — 8ax + 4a°Kal
Ol1aIp€Tn TO X —a OiVvEl:

4 —8a Ao? a
4a —A4g?
4 _4a 0

Apa 1(X) = 4x—4a ka1 u(x) =0

20 Av v gival évag OETIKOG aKEPAIOG, VA ATTOdEIXOEI N

TAUTOTNTA:
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(x'—a')=
=X —-a)(x""+x"a+

+X 20 + e+ 07"

AMNOAEI=H

To oxnua Horner pe diaipeTéo 10 X' —a’ Kal d1aIpéTn TO
X — o Oivel

00 |.../0 —a’ | p=a

1
d a2 |... o'l a¥

llaja2|... g0

Etropévwg 1o utréAoitro TnG diaipeong (X' —a’) : (x —a)
gival undév, evw TO TTNAIKO €ival TO TTOAUWVUHO

m(x)=x""+ax" % +a*x" +

TéAOG, a1Td TNV TAUTOTNTA TNG O1AIPEONG TTPOKUTITEI OTI:
X' —a' =(x—a)m(x)+0n
X" —a' =(x—-a)(x"" +

+X 20+ x"3a? +

30 Na g€eTaoTEi YIO TTOIEG TIMEG TOU PUOIKOU apIBuoU v
TO X+d gival TTAPAYOVTAG

ToU X' +a", a#0. N1 " autég TIg TINEG TOU V, TO X' +a” va
Yivel YIVOHEVO TG HOPPNG (X+a) Tr(X).

AYZH
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Av Béooupe P(x)=x" +a", 1é61e P(—0a) = (—a)’ + a".
AIOKPIVOUNE TIG TTEPITITWOEIG:

* Av v apTiog, 101 P(—a)=a" +a’ =2a" # 0, TTou
onuaivel 611 To —adev givail pia Tou P(x). ETTopévwg 10
X+a dev gival Trapdyovrag Tou X' +a’.

* Av v TTEPITTOG, T0TE P(—a)=—-a" + a’ =0 TTou onUaivel
OoT1I To —agival pia Tou P(x).

Etropévwg TO X+a gival TTapdyovTag Toux' +a'.

2T CUVEXEIQ, AV EPYNCTOUHE OTTWG OTO TTAPAdEIYHA 2
YIO V TTEPITTO BPiICKOUME TNV TAUTOTNTA:
X' +a' =

=(X+a)(x'""—x"%a+x"a® -

AZKHZEIZ

A’ OMAAAZ

1. Na KAVETE TIG TTOPAKATW OINIPECEIS KAl VA YPAWETE
TNV TAUTOTNTA TG O1aipEONGOE KAOE TTEPITTTWON.

i) (3% +6x>—17x+20): (X +3)
i) (x*=81):(x-3)

iii) (24x° +20x° —16x° —15): (6x° +5)
iv) (2x* +4x° =5x°+3x—=2): (X*+2x —=3)

v) X*: (x=1°
vi) (x> +7):(x°=1)
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2. Na Bpcite TO utTTOAOITTO TNG dI1AiIPEONG
(18x%* —6x>° +4x*° =2): (x + D).

3. Na Bpeite TIG TIMEG TOU K, yIa TIG oTTOiEg TO X—1 €ivai
Tapdyovrag Tou g(x) =k*x* + 3kx* — 4.

4. Mg ™n BoRdsia Tou oxRuarog Horner va Bpeite Ta
TTNAIKO KAl Ta UTTOAOITTA TWV JIAIPECEWV:

i) (=x® +75x —250): (X +10)
i) (x°+512): (x +8)

i) (X° +1): (x—1)

iv) =3x*: (x —=2)

V) (4x° +16x° -23x —15): (X + %)

5. Av P(x) = —2x° —2x* —x + 2409 va Bpeite To P(-11).

6. Na atrodeifete 6TI T TTOAUWVUNA TS HOPPRGS X — P

TTou divovTal o€ KAOE TTEPITITWOT, Eival TTAPAYOVTES TOU
P(x).

) P(X) =x*—25x° + 144, X+3
i) P(x) =16x* —8x°® +9x* + 14x — 4, x—%
iii) P(x) =x*—=3x*+2, X —-1-+/3

7. Av v gival Eévag apTiog BeTIKOG akEpalog, va
atrodeifeTe OTI TO X+Yy gival TTApAyovTag Tou X' —Vy",

8. Na atrodeifere OTI TO TTAPAKATW TTOAUWVUHO OV
£XOUV TTapAyovTa TNG MOPPNG X —p.
) P(X) =4x* +7x* +12
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i) Q(x)=-5x°-3x*-4

9. Av 0 Vv gival TTEPITTOG BETIKOG aKEPAIOG, TOTE TO X+1
gival Trapdayovrtag Toux”’ + 1.
Na ypdwete TNV TAUTOTNTA TG dlaipeong (X' +1): (X +1).

10. Na KAVETE TIG DIAIPECEIG:
i) (3x* —2ax —8a°): (x —2a)
i) (xX° +ax’ —a’x—a’): (x+a)

B' OMAAAZ

1. Na a1rodeigeTe OTI, AV TO V €ival TTAPAYOVTAG TOU M,
TOTE KOl TO X' —a'gival Trapdyovrag Toux! —a", (4, v
BeTIKOI aképaiol).

2. 1) Na atrodeigete 611 TO UTTOAOITTO TNG dlaipEONG EVOG

B

TToAUWVUHOU P(x) pe To ax+B, a# 0 gival u= P(—a).
ii) Na Bpeite TIG OUVONKEG, YIA TIG OTTOIEG TO TTOAUWVUNO

oax® + B diaipeital pe To ax+p.

3. Mg tn BonRBeia Tou oxAparog Horner pévo, va
ATTOOEISETE OTI TO TTOAUWVUHO

P(x) = 2x"* —6x° + 5x° —3x + 2 SiaIpEiTal ME TO
(X =1 (x —2) ka1 va Bpeite TO TTNAIKO.

4. Na atrodeigeTe OTI TO TTOAUWVUNO
P(X)=(X+1)? =x*=2x-1, v=0 &xel TAOPAYOVTEC
OAoug Tou¢ TTOPAYOVTES TOU2X® + 3X° + X.
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5. Na utroAoyioeTe Toug a,8 € R, yia TOUG OTTOioOUG TO
P(x) = ax""" 4+ Bx" +1 &xel
Tapdyovra 1o (X —1)°.

4.3 MOAYQNYMIKEZ EZIZQ2EIZ KAI ANIZQZEIZ

2 & TTPONYOUHEVES TACEIC YVWPICAME TOV TPOTTO
ETTIAUONG TWV ESICWOEWV

ox+B=0, ax’+Bx+y=0 ka1 oax*+Bx°+y=0,
ME a0

O1 €§l0WOo€Ig AUTEG €ival EIDIKES TTEPITITWOEIS MIOG
KaTnyopiag e§lowoewyv TG pop®ng P(x) = 0, 61rou P(x)
TTOAUWVUHO, Ol OTTOiEG AEyOVTal TTOAUWVUHIKEG
eSICWOEIG.

2UYKEKPIMEVA:

NMoAuwvuuikn g§icwon Baduou v ovopaloupe Kade
ediowaon TNG HopPng

ax’'+a,_x""+...+ax+d,=0, a, 0
Mo Topadeiypa, ol e§lowoelg 2x° —5x*+x -2 =0 Kal
—3x° +5x*+1=0 gival ToAuwvulIkéG e§iIcwaoeIg 30U Kal
6ou BaBuou avTIoTOIXWG.

Pia piag TToOAUWVUMIKNG €§icwong ovopaloupue Kade
pia TOu TTOAUWVUHOU

Px)=a,x"+a,_x"" +.....+0d,X + 0, SnAadr K4Os apiBuéd
p, Yia Tov oTroio 1oxuel P(p) = 0.
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OTTwG Yia TIG TTOAUWVUHIKEG £E10WOEIS 10U Kal 20U
BaBuou, £To1 KAl yIA TIG TTOAUWVUHMIKEG £E1I0WOEIG 30U
Kal 4ou BaOuou Exouv Bpedei yevikoi TpOTTOI ETTIAUCHG
TOoUG. OI TpOTTOI AUTOI SPWG ATTAITOUV YVWOEIG TTOU Eival
£€W a1Td TO OKOTTO auTOoU Tou BIBAiou Kal &g Ba
avatrTux0ouv edw. TEAog, £xel atrodeIXOei OTI YEVIKOG
TPOTTOG ETTIAUONG YIO TTOAUWVUUIKES £SI0WOEIS BaBuoU
MEYaAUTEPOU TOU 4 dev utrdpXel. Na Toug Adyoug
auToUG, YIO TNV ETTIAUCT TTOAUWVUHIKWY £E1I0WOEWYV
BaBuou peyaAuTepou aTrd 2, Ba TTEPIOPICTOUMNE OTNV
YVWOTH HOG TTAPAYOVTOTTOINoN.

H etriAvuon pia e§icwong pe Tn pEBodo aut oTnpieTal
oTnVv Icoduvalia

P(X):Py(X): ... B (X) =0 (P,(x)=0 1 Py(x)=0 AR

AnAadn, yia va AUGOUME Jia TTOAUWVUMIKA €§icowon P(x)
= 0, TapayovtotroloUle To P(X) Kal avayOuaoTE £TOI
OTNV ETIAUCN TTOAUWVUNIKWY EEI0WOEWV HIKPOTEPOU
BaBuou.
Na rapadeiypa, ag AUooupe Tnv e§icwon
x® —3x +2 =0. AuTq ypa@eTai:

x°-3x+2=0&

SXP—x—-2x+2=0

& X(XP=-1D)-2(x-1)=0

o X=-D[x(x+1)-2]=0

S X=-DYX*+x-2)=0

&Sx-1=0 A x°+x-2=0

ox=1 R x=-2
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Mapayovrag TG HoPPNG X-p

To Bewpnua TTou akoAouBei pag BonBa o opIoCHEVES
TTEPITITWOEIG, OTNV EUPECT) TTPWTORAOMIWY
TTAPAYOVTWV.

OEQPHMA (aképaiwv pi{wv) EcTw N TTOAUWVUHIKA

\' v—1
ax’+a,_ X"+

gCiowon ME AKEPAIOUG

OUVTEAEOTEG.

Av o aképaiog p # 0 ival pia TnG e§iowong, TOTE 0 p
givail d1a1p€Tng Tou oTaBegpou 6pou al.

AMNOAEI=H

Av o p # O¢eival pia Tng e§icwong, TOTE d1adoxIKaA
EXOUME
ap’+d,_p" " +...+ap+0,

\"% v-1
=0 ad,=—ap —a,.p -
v-1 v-2
Etreidn o1 p, al, ,a2,..., av ival aképaiol ETTETaAl OTI KAl O
—ap''—a,p'? —...—0q, gival aképaiog. ATrd Tnv

TEAEUTAIA 100TNTO CUMTTEPAIVOUME, OTI O p Eival
O101p£TNG TOU A
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NMAPAAEITMATA
10 Na AuBsi n e§iowon x° —-3x° +x+2=0
AYZH

O1 m0avég aképaieg pieg gival ol dlaIpéTeg +1, +2 TOU
oTaBgpou 6pou. Me 1o oxfpa Horner e§etaloupe av
KATTo10G a1Tdé aUuTOUS MNdevilel TO TTOAUWVUNO
P(x)=x%=3x*+x+2.

1 —3 1 2 p=1
1 —2 —1
1 —2 —1 1
PD)=1+0
Apa 1o 1 d¢ev gival pida Tou P(x)

1 —3 1 2 p=—-1
1| 4 | =5

1 —4 5 —3

P(-1)=-3#0

Apa 1o —1 d¢ev gival pifa Tou P(x)
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P(2)=0
Apa to 2 gival pia Tou P(x)

EtTropévwg 10 X — 2¢€ival Trapdayovtag Tou P(x).
ZUYKEKPIMEVA OTTO TO TEAEUTAIO OXAMO EXOUHE

P(x)= (X =2)(x* =x-1)
oTroTE N e€iowon ypagetal (X —2)(x* —x —1) =0 Kal €XEl
pideg TOUG apIBOUG 2, —\/_ KalI 1+2\/§.
2XOAI0: ATré TO napomavw TTAPADEIYUO CUMTTEPAIVOUUE
OTI TO AVTIOTPOYO TOU BewpuaTtog dev aAnBevel. Mg
GAAa Abyla ptTopEi Evag aképalog p va gival diaipETng
TOU 00 , XWwpig auTtdg va gival KAT’ avaykn Kai pifa Tng
ggiowong m.x. o p=1.

20 Na AuBti n eiowon x* +5x° +9x° +8x+4=0
AYZH

O1 d1aupéTeg Tou 4 givai ol: ¥1, 2, 4. Etre1d 6Aol o1
OUVTEAEOTEG TNG £Siocwong gival BETIKOI, o1 d1aIpéTeg 1, 2,
Kal 4 atrokAgieTal va gival pifeg TnNG. ETTopévwg ol
mOavég aképaleg piCeg eival —1, —2 kai —4.,

Av £pyaoTOUME OTTWG OTO TTPONYOUHEVO TTApAdelyua,
BpiokoupeP(-1) =10, evw yia p =—2 £XOUME:
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P(-2)=0
Apa 1o —2 dev gival pifa Tou P(x)
H eiowon 161 ypageTal
(X +2)(x° +3x°+3x+2)=0
Av gTavaAdBoupe TNV TTapaTTavw d1adIKaoia yIa TO
Q(X) =x°*+3x*+3x+2

Kol p =—2 €XOUME

Q(-2)=0

Apa 1o —2 d¢ev gival pifa Tou Q(X)

Etropévwg gival X°* +3x° +3x+2=(X+2)(X* +Xx +1) kai n
apxikA efiowon ypdagerar (X +2)°(X° +x+1) =0

H TeAeuTaia £xel pia poévo d1TTAR pifa Tov aplOud —2.
Npéonuo yivouévou
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‘EoTw OT1 OEAOUME VO HEAETHOOUME £Va YIVOUEVO
P(X)=A(X)-B(X)-....-®(x) wg TTpOog 10 TTPOCNMO TOU,
o61Tou ol Trapdayovteg A(x),B(x),....,P(x) gival Tng HOopPNS
ax + 3 (TrpwTofdabuiol) ) TNG popPNg

oax’ + Bx + y (Tpiwvupa).

BpioKoupEe TO TTPOO MO KAOE TTApAyovTa XWPEICTA KAl
OTN CUVEXEIO TO TTPOO MO TOU P(X) , OTTWG @aiveTal OTO
TAPAdEIYMA TTOU OKOAOUOEI.

NMAPAAEITMA

Na BpeBei yia Tig di1d@opeg TINEG TOU X € R TO TTPpOONMO
TOU YIVOUEVOU P(X) = (X —1)(X* + X —6)(2x° + X + 1).
AYZH
ApXIkd Bpiokoupe To TTPOONHMO TOU KABE TTapAyovTa
XWPICTA WG £EAG:
vEmeaIdni
X=-120=x21

TO X —1 €ival BeTIKO yia X >1 , undév yia x =1 Kai
apPVNTIKO yIa X <1 .
vEmeaIdni

X*+Xx-6>20 (X+3)(Xx-2)20=%x<-3 n x>2,

TO X° + X —6 gival BETIKO yIa X < —3 Kal yia X > 2,
HNOEév X = -3 Kai
YIO X = 2 KOl apVNTIKO yIa —3 < X < 2.
vETeIdA 1o 2x° + X + 1 €xe1 Siakpivouoa
A=1-8=-7<0, 1O TPIWVUMO aUTO gival BETIKO yIa
KaBe x € R.
O TpoodIopIoCHOG, TWPA, TOU TTPOCT)MOU TOU YIVOHEVOU
P(Xx) yiveral ge Tn BoRd&ia Tou TTAPAKATW TTivaKda,
EQAPMOLOVTAG TOV KOAVOVA TWV TTPOCHHWV.
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X —00 -3 1 2 +00
X—1 - — 0 + +
X+ x—6 + () — — () +
2x* x+1 + + + +
P(x) — 0 + 0 — 0 +

Aviowoeig TnG popPnsg A(X)-B(X)-....-®(x)>0 (< 0)
ApEON EQAPMOYN TWV TTAPATTAVW £XOUHE OTNV ETTIAUCT AVICWOEWYV TNG MOP-
ons A(X)-B(X)-....-®(x)>0 (<0), 6TTwg gival yia Trapadsiypa n aviowon
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(X=D)(X*+x-6)(2x* +x+1) <0

MNMpokeipévou va AUCOUNE TNV aviowon auTh apKEi va
Bpoupe TIG TINEG TOU X € R yIA TIG OTTOIEG TO YIVOUEVO
P(x) = (X —=D(X* + X —6)(2x* + X + 1) gival apvnTIKO.

ATTo TNV TTPWTN KAI TNV TEAEUTAIO YPOMMA TOU TTiVOKO
TTPOOCTHHoU Tou P(X) SIATTIOTWVOUNE OTI N aviowon
aAnBevel 6Tav x € (—o,-3) U (1,2).

Na AuBsi n aviowon x* -3x*+x+2>0

AYZH

Av epyacTOUME OTTWG OTO TTaPaAdelypa 1, n aviowon
YPA@ETAI

(x=2)(x*-x-1)>0 R (x - 2)(x — 1_2\/§)(x - 1+2£) > 0.
TotrofeToUpE TIG Pieg TOU P(X) = X° —3X° + X + 20¢€
agova Kal TTapATNPOUME OTI:

210 10 a1od dedIa diaoTnUa (2,+0) TO P(X) gival BeTIKO,
aPouU O6AoI oI TTapPAYOVTEG €ival BETIKOI. ZTO ETTOUEVO
diaoTnua (#2) TO P(X) €ival apvnTikO, a@ou £vag

MOVO TTapdyovTag, 0 X — 2, €ival apvnTiKOG. Av
ouvexiooupue €101, Bpickoupe TO TTPOONMO TOU P(X) o€
OAd Ta SIACTAMATA OTTWS PAIVETAI OTO OXAHA.
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-0 1 _\/E_) 1‘|‘\/§ 2 +00
2 2
EtTropévwg o1 AUoE€IG TG aviowong gival Ta X e R , ME 1_2\/_ <X< g n x>2.

NMNpoodiopiouodg pifag Pe TTPOCEYYIO

OTav o akpIfAG TTPOCDIOPICHOS TWV PICWV HIAG §icwong gival BUCKOAOG 1y
aduvarog, TOTE XpnoipoTrolouvTtal didpopeg nEBodoI yia va TTpocdIopIoTOUV ME
TTPOOoEyyion ol pifeg auTég. Mia TéTola TTPOOEYYIOTIKA MEBODOG, TTOU TTapouCIAdeTal
BAMa TTpo¢g BAMA OTO TTAPADEIYMA TTOU OKOAOUOEi, oTNPI{ETAI OTO TTOPAKATW
Oswpnua:
OEQPHMA ‘Eotw n ouvdptnon

f(x)=a,x"+a, X"+ ...+ A, X+ 0

Av yia duo TTPpayHaTIKOUG aplOuoug a, B pe a<p ol Tipég f(a), f(B) Tng cuvapTnong
gival ETEPOONEG, TOTE UTTAPXEI M1 TOUAGXIOTOV pifa TnG eSicwong f(x) = 0 peTagu
TWV a, B.
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To TTapATTAVW BEWPNUA EPUNVEUETAI YEWHETPIKA WG
€8ng:

Av n ypa@iki Trapdaoctaon tng f repvael amwoé duo onueia
A (a, f(a)) kau B(B,f(B)) Trou BpiokovTal eKATEPWOEV TOU
agova x'x, TOTE AUTH TEMVEI TOV ASova O€ Eva
TOUAAXIOTOV ONUEIO HE TETMNMEVN METAEU TWV O Kal .

E A(a,f(a))

NMAPAAEITMA
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Na atrodeixTei 6T n e§icwon x° —3x +1=0 £xe1 pia
TOUAAXIOTOV Pifa METASU TWV aplBuwyv 1 Kal 2. 21N
ouvéxela va Bpedei pia pida Pe TTPooEyyion OEKATOU.

AYZH

‘EoTtw n ouvdptnon f(x)=x°>-3x+1
f(1) =—1<0

1o BARua: 'Exoupue
BAua: 'Exoup {f(2)=3>0

.A(L—U

EtTTopévwg, cUM@WVA HE TO TTAPATTAVW Bswpnua,
UTTAPXEI MIa TOUAAXIoTOV pida TnG e§icwong oTo
diaotnua (1,2)

20 BAua: Bpiokouue TIG TIMEG TG OUVAPTNONG OTA
evoidueoa onueia 1,1, 1,2, ... 1,9 ka1 TrapatnPouyE OTI:
f(1,5)=-0,13<0
f(1,6)=0,30>0
EtTropévwg utTap)El pia TouAdayxioTov pida oto didoTnua
(1,5, 1,6).
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30 BApa: ETTavaAauBavoupe Tnv TTPonyoulEevn
d1adikacia oto diaotnua (1,5, 1,6) ka1 £Xoupe:

f(1,53) = —0,01< 0
f(1,54) = 0,03 > 0

EtTropévwg utrdpyel pia pi¢a p oto didornua (1,53,
1,54) dnAadn 1oxLel 1,53 < p < 1,54.

Apa pe rpooéyyion dekarTou gival p = 1,5.
AZKHZEIZ
A’ OMAAAZ

1.Na AUoeTE TIG ESIO0WOEIG:

i) 5x* = 6x°

i) x®+2x*-9x-18=0

iii) 3x>+5x* =3x® 4 5x°

iv) x°-64=0

v) x*4x*-2=0

vi) X° =7x+6=0

vii) x+1D°+1=0

viii) 7(3x +2)°(1-x)* - (3x+2)(1-x)°’ =0

iX) x> +8=7(X*+5x+6)+9x* =36 x) x* —=3x*+6x—-4=0

2. Na Bpcite TIG aKéPAIES PIfES TWV ECICWOEWV
) x°=3x°+x+2=0

i) 3x° +8x°—15x+4 =0

i) x*=10x-12=0

iv) X>+2x°+7x+6=0
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3. Na atrodeifere OTI O1 TTAPAKATW £SICWOEIG OEV EXOUV
OKEPOAIES PiCEG.

i) Xx*+3x-2=0

i) 2x* =3x° +6x° =24x+5=0

4. Na Bpeite TO TTPOCTNHO TWV TTAPAKATW YIVOMEVWY, YId
TIG OIAQPOPEG TIMEG TOU X.

) P(X) =(2-3x)(X* =x=2)(X* =x +1)

i) Q(X) = (—x* +4)(X* =3x+2)(X* + X +1)

5.Na AUCETE TIG AVIOCWOEIG:

i) 2x° —=162x <0 i) (X°=x*+2x-2)(x*=9)>0
iii) 2x® —5x*-6x+9>0 iv) x® —4x*-3x+18<0

6. Na AUoETE TIG AVIOWOEIG:

) X°+2x*+3x+6>0 i) x*—6x°+22x*>-30x+13<0
iii) x*=3x+2<0 iv) X*=x°+x*=3x-62>0

7. Na Bpeite T onuEia TOPRAG TOU Agova X’X KAl TNG
YPOPIKAG TTAPACTAONG KAOEUIOg aT1Td TIG CUVAPTAOCEIG:
i) f(x) =3x®>—-3x*-5x -2

i) g(x)=4x>-3x-1

8. Na BpeiTe Ta dlaOTAMATA, OTA OTTOIA N YPAPIKA
TTAPACTACN TNG TTOAUWVUHIKAG ouvApTNONSG

f(x) =x*=5x°+4+3x* + x BpioKETAI KATW OTT6 TOV GEoVa
X’X.

9. Na AUoeTe TIG £§I0WOEIG:

i) x®-15x*-16=0

i) (x-1D°-9(x-1°+8=0
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i) G(L) +5(L)-6 =0
X+1 X+1

10. Na Bpe0sei pia pila Tn¢ eiowong x°* +5x —3=0 oTO
diaoTnua (0,1) pe TTpooEyyion OEKATOU.

B' OMAAAZ

1. Na AUoeTe TIG E§I0WOEIG:

) ix3+1x2+1x—£=0,
10 2 ) )
22 )

i) x?’—§x2 ——X+—-=0
6 3 2
2. Na Bpeite yia TTO1EG TINEG TWV A,B € R TO
P(x) = Xx* + ax® + Bx* —16x — 12 éxel TTapAyovTeg TOUG X+1
Kol X —2. ZTn CUVEXEIa va AUoeTe TNV £§iowon P(x) = 0.

3. Na Bpeite TIG TINEG TOU K € Z YIA TIG OTTOIEG, N
giowon x° —x°+kx +3 =0 éxel yia TOUAGYXIOTOV
aKépaia pida.

* 4. Na atmrodeigete 0TI N €§iowon x' +2Ax-2=0, ve N,
v>2, AeZ, Bev EXel akEPAIES PiEG.

5. Av P(x) = x° —5x* —10x* +k va BpeiTe TIg TINEG TOU K

Yia TIG OTr0igg TO X —1 €ival Trapayovtag Tou P(x). lNa
QUTEG TIG TIMEG TOU K va AUoeTe TV g§iocwon P(x) = 0.
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6. Na va KATOOKEUAOOUHE €va aVOIKTO KOUTI aTrd éva
opOoywvio xapToévi pe diaoctacelg Sdm kai 9dm,
KOBouue ioca TETPAYwWvVA aT1Td KABE ywvia TOu Kal
YUupifoupe TTPOG Ta TTAVW TIG TTAEUPEG TOu. Na BpeiTe TIg
OI00TACEIG TOU KOUTIOU, AV gival YVWOTO OTI QUTEG
ekppalovral o dm Pe aKEPAIOUG APIONOUS KOl AKOMN
0TI 0 OyKOG TOU gival 21dm3.

1
1
1
1
1
R
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
_———

7. H ouykévrpwon p1ag XNHUIKAG ouoiag oTo aipa t wpeg
META a1rd eVOOMUIKNA éveon diveTal atrd Tov TUTTO
3t +1
C=—
t°+50
3t* 4+ 2t° =300t — 200 = 0. Na uTTOAOYIOETE ME

TTPOOoEyyion OEKATOU TO XpOVvo t KOBwWG Kal Tn HEYIOTN
OUYKEVTPWON).

. H ouykévrpwon gival péyiotn, étav

8. Av 0 OYKOG TOU TTAPAKATW OXAMATOG gival 36m3, va
Bpeite TO X.
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Tm |[ \

xXm

r

9. 'Eva rayoouvo cupeTal atmrd TNV AVTAPKTIKK TTPOG
TNV AQPPIKNA. AV 0 OYKOG TOU V, HETA ATTO V NUEPES
divetal amrd Tov TUTTO

V= ?(2000 — 100V +20v2 - v°),

xXm

va BpeiTe NETA TTOOO XPOVO TO TTayOouvo Ba Alwoel
TEAEIWG.

10. 2& XpOVvOo t SEUTEPOAETTTWY HETA TNV TTPOCKPOUOCT)
TOU (OPTNYOU OTO KIYKAIdWHA TOU dpbuou, n
TTAPANOPPWON 0 mMm TOU KIYKAIOWHATOG diveTal aTrd
TOV TUTTO
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d = 15t(t* — 6t —9). Ze 600 XPOVO META TNV
TTPOOKPOUOH N HTTAPA TOU KIYKAIOWMATOG Ba eTTavEADEI
oTnNV apXIKA TG Béon;

C= s =

11. 'Eva TTakéTo oXnuartog rapaAAnAsmirédou, yia

VO OTOAEI ME TO TAOXUOPOMEIO, TTPETTEI TO AOPOICHA TOU
MKOUG TOU ME TNV TTEPIMETPO MIOG KABETNG TOUNG TOU VA
Mnv utrepBaivel Ta 108cm (BAEtre oxua). Na Bpedouv ol
OI0OTACEIS TOU TTAKETOU, AV YVWPICOUHE OTI O OYKOG TOU
gival 11664 cm”®.

12.i) Na Bpeite TNV €§icwon Tng gubegiag TTou TTEPVAEI

atré Ta onueia A (1,2) kai B(%,—%).

1) Na atrodeigeTe OTI N €uBgia AuT TEPVEI TRV KANTTUAN
y=x3+X2 yIa Ta X TTOV gival pifeg TNG
ggiowong.

x*4+x*=5x+3=0
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i11) Na AUoeTe TnV €§icwon Kal va BPEITe TIG
OUVTETaOYHEVEG TOU I,
vt

/
|
J
v X4y
“ -

T

_ e
&

n | =
_l
N | =

r

13. 'Eva epyooTACIO KATAOKEUAEI MIKPA doXEia yia
XUMOUG @poUTWV. To TUAMO OXESIOCHOU TOU
gpyooTaciou EAafe Tpeig TTapayyeAiEg:

a) O TTpwTOG TTEAATNG BEAEI KOUTIA TTOU VO XWPOUV
200ml xupoU Kail pe S100TACEIG, TTOU VA JIA@EPOUV KATA
1cm, 6TTWG PaiveTal OTO CXNHO.

Na atrodeixBei 611 TO TUAMA £XEI VO AUOEI TNV £8icwon
X% 4+ 3x* +2x —200 = 0. MTTOpEiTE Va TOUC BONOAOETE Va
Bpouv TO X pHE TTPOCEYYION EVOS mMm.

B) O deUTEPOG TTEAATNG OEAEI TEVEKEDAKIO KUAIVOPIKA
TTOU va Xwpouv 1lit, kal va €xouv upog 10cm
MEYAAUTEPO ATTO TO MAKOG TNG AKTivag Toug, Na

48 | 149-150



atrodeixBei 6Tl n £§icwon AuTrh TN QOPA givail
r®+10r° —318 =0 ka1 va Bpedei To r ye TTpooiyylon evog

mm. (Na TrapeTe 000 = 318).

Y) O 1pitOog TTEAATNG (ATNOE KOUTIA O€ OXAMA
TETPAYWVIKAG TTUPAMiIdAG, TTOU Va Xwpouv 250ml, pe
TTAEUpA Baong 5cm peyaAutepn atrdé 1o UYOG.

Na Bpe0ei n e§iocwon Kal 0T CUVEXEIO MIO KATA
TTPOOCEYYIoN TIMN ToUu UYoug h (Trpooéyyion XIAIooTOU).

Xcm \@}E{iﬂg
XUHOG .;,ob
pPOOAKIVO
X+2 cm
X+1cm

r+10 cm
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4.4 EZIZQ2EIZ KAI ANIZQZEIZ MOY ANAITONTAI ZE
NMOAYQNYMIKEZ

YTITApXOuV £51I0WOEIG, Ol OTTOIEG eV gival
TTOAUWVUMIKEG, aAAA pE KAOTAAANAN diadikacia n Auon
TOUG aVAYETAI 0TN AUON TTOAUWVUNIKWYV. TETOIEG
eCICWOEIG ETTIAUOVTAI OTA TTAPADEIYHATA TTOU
aKoAouBouv.

NMAPAAEITMATA

2 1

10 Na Ausi ,n e§iowon x° + - =0
2x -1 x(2x-1)

AYZH

H eSiowon opileTal yia KGOe x e R pe X # 0 Kal X # %

Me auTtoUGg TOUG TTEPIOPICHOUG EXOUME:
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X+ - =0
2x -1 x(2x-1)
& X(2x = Dx* 4+ x(2x =1) 2 __
2x =1
1
—X2Xx-1)———— =0«
X(2x —=1)

& 2x'=x*+2x-1=0
o xX*(2x-1)+2x-1=0
o 2x-D(x*+1)=0

H TeAeutaia e§iowon £xel pideg Toug apiBoUg % Kai—1.

ASyw TwyV TTEPIOPICHWYV OEKTH Eival pévo n X =-—1.

20 Na Aubsi n eSicwon Jx =x-2.
AYZH

H egicwon opileTal yia x > 0. Av upwooupe Kal Ta duo
MEAN TNG OTO TETPAYWVO, TTPOKUTITEI I E§icwWON

X = X° —4X + 4, n omroia YPAPETAl X° —5X + 4 = OKal €XEI
we pieg TIG X1 =4 ka1 x2 = 1. O1 TINEG AUTEG TOU X, AV
KOl IKOVOTTOIOUV TOV TTEPIOPIOHO X > 0 dev gival Kal o1
OUo pifeg TNG ApXIKNG £§icwong,

Mpdayupati- av 0ECOUNE TIG TIMEG AUTEG OTNV APXIKA
ggiocworn, TTaipVOUE:

Max=4:J4=4-2 mou givai aAndng 1céTnTO
Max=1: +1=1-2 trou dev civai aAnéng 106TNnTO.
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Apa n apxIKni e§iocwon £xel wg povadikA pifa Tnv x=4.

2XOA10: AT TO TTAPATTAVW TTAPADEIYHA TTPOKUTTITEI OTI,
OV UPWOOUHE Ta MEAN HIOG £§IOCWONG OTO TETPAYWVO,
TOTE N £§iCWON TTOU TTPOKUTITEI HTTOPEI va £XEI KAl AAAEG
pideg eKTOG 1Tl TIG PiEG TNG APXIKAG £giocwong. Eival
AOITTOV ATTAPAITNTO O TETOIEG TTEPITITWOEIG VO KAVOUUE
eraAnOeuon Twyv piI{wyv TToU BPiCKOUME Kal va
ATTOPPITITOUNE OOES ATTO AUTEG OeV ETTOANOEUOUY THV
apXIKA £giocwon,

30 Na AuBsi n e€iocwon V2x +7 —x = 2.

AYZH

H eSiowon opileTal yia KGBe X e R pe x > —%. ' auta

TA X O10OOXIKA £XOUME:

N2X+T7 =Xx+2 (atropovwvoupue 10 PICIKO)
(V2x+7)° =(x+2)° (UPWVOUNE OTO TETPAYWVO)
2X+7=X"+4x+4

X*4+2x-3=0

H TeAeuTaia e§iowon €x&l wg pifeg TOug aplOuoug —3 Kai
1. A6 TIG pideg AUTEG DIATTIOCTWVOUNE ME, ETTAAROEUON
oT11 pévo n x=1 givai pifa TNG APXIKAG.

40 No AuBgi n e§icwon vV2x +6 —x +4 =1.

AYZH
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H eSiowon opileTal yia Tax € R, yia Ta o1roia 1I0XUOUV
2X+620 ka1t Xx+4 >0, on-

Aadn yia Ta X > =3. I'" autd Ta X O1000XIKA £XOUME:
V2X+6 =1+Xx+4 (atropovwvoupe To PIJIKO)
(V2Xx +6)° = (1+ VX +4)° (UPWVOUUE OTO TETPAYWVO)
2X+6=1+2Jx+4 +x+4

X+1=2Jx+4
(X +1)°=4(x+4) (VPWVoUNE OTO TETPAYWVO)
x> —2x-15=0

H TeAeuTaia e§iowon £€x&1 wg pifeg TOug aplOuoug —3 Kai

5. Ao 116 pifeg aUTEG DIATTIOTWVOUHE HE ETTAAROEUON
OTI HOVo N X = 5 gival piCa TNG APXIKAG.

AvVIOWOoE€Ig TNG HOPPAS Ax) >0 (<0)

B(x)

OmTwg yvwpiloupe To TTNAIKO KaI TO YIVOUEVO BUO
apIOpwyV gival opydéonua.

EtTropévwg:
AX o <o)
B(x)
AX)

B(x)
a@ou, Kapia atrd 1§ Auoeig Tng A(X)-B(x) >0 kal Tng
A(X)-B(x) < 00gv undevilel To B(X).
MNa rapdadsiypa , £E0TW 0TI BEAOUNE va AUOOUUE TNV
aviowon

(X =D(2x° + X + 1)

X>+X—6

>0« A(X)-B(x)>0,kai AK) <0 A(x)-B(x) <0,
B(x)
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H aviocwon auTh €ival 1Ic0d0Uvaun HE TV
(X=D(X*+Xx—-6)(2x*+x+1)>0

onAadn pye Tnv P(X)> 0, n oTtroia, atrdé Tov Trivaka
TTpoouou Tou P(X) aAnBeuel étav x € (—3,1) U (2,+x).

2XOAIO
, , . A(X) .
Mia aviowon Tng HOpPNAG % >0 aAnOevel yia
EKEIVOUG TOUG TTPAYHOATIKOUG apIBOUG X yIa TOUG
OTT0iOUG I0XUOUV CUYXPOVWG
A(X)-B(x)>=0 ka1 B(x)=0.

2
‘EoTw yia TTapAdeiyya n aviowon X" —4x+3 >0

X°+3x—-4
‘Exoupe:
X°—4x +3
>0
X°+3x -4 Kal x> +3x—4#0.

& (X2 —4x+3)(x*+3x-4)=0

O1 pileg Tou TPIWVIOPOU X° —4X + 3 gival o1 1 Kal 3, eV
TOU TPIWVUHOU
X? +3x —4 gival o1 1 ka1 —4 .

2UVTAOOOUME TOV TTiVAKO TTPOCTMOU TOU YIVOUEVOU:
P(x) = (X* —4x +3)(x* +3x - 4)
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X —00 —4 1 +00
X2 4dx + 3 - + ()
x>+ 3x—4 + () — ()
P(x) + () - (]

Apa n aviowon aAnBeuel 6Tav X € (—oo,—4) U[3,+00).

AZKHZEIZ

A’'OMAAAZ

1. Na AUoeTE TIG €E§ICWOEIG:

) 3x*-1 2 x*-3x+2
Xx-1 x°=X X
X? 2 4

i)

x—1 X+1 x2-1

2. Na AUoeTe TV eicwon: 2np°X + ouv X +2nNux—2=0

3. Na AUOoETE TIG ESIOCWOEIG:

i) VX = —4x

i) /bx —-1=—-4
V) VX +3=x+1

i) V3x -2 =4

V) VX+3=+10-x +1

Vi) VX ++/x =20 =10

8+3

vii) Vx = 2=

2/x
viii) Y1+ 2% =/x+1

4.Na AUCETE TIG AVIOCWOEIG:
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5.Na AUCETE TIG AVICWOEIG:
N2XF3 o4 iy X2 <y
X -1 3X+5
2
iy X =3¢ =10 50
Xx-1
v) <2
3Xx-5 x-1
X < 3
2X—=1 x+2

v)

2 S 1
2x -1 x(2x -1)

6. Na AUoeTe TNV aviowon: x° +

2XOAI10. ESIowWoEIg OTTWG AUTEG TWV TTAPAdEIYHATWY 2, 3
Kal 4, 6TTOU TTAPACTACEIG TOU X BpioKovTal KATW ATTO
PIJIKA, OVAAKOUV O€ MIO KATNYOPIa EEICWOEWYV TTOU
AéyovTal AppNTEG.

B' OMAAAX

1. Na AUOETE TIG AVIOWOEIG:

i) V2x +3 <+/1-3x i) VvXx-3>x-5
2. Na AUoeTE TIG ESIOWOEIG:

i) X +3Vx —=10=0 i) Ix2+3Y¥x -6=0
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3. Opoiwg TIG E§lIOWOEIG:
) X2+ X =4 =X>+X—2 i)
X —=14+Ux—-4=+x+4

4. Opoiwg TIG EEICWOEIG:

) VX—-1=a i) V4x*+1=2x—-A

5. Na Auoete TV £gicwon
2NH*x = 3nu’x — 3ouvx —3nux+4 =0

FENIKEZ AZKHZEIZ (" OMAAAL)

1. Mg T BonBsia TG (X° +x +1)(x —1) =x° -1, va
atrodei§eTe OTI TO TTOAUWVUHO

P(x) = x*" + x> + x***2 SiaipeiTal M€ TO TTOAUWVUHO
x2+x+1 (v, 4, p OeTIKOI akEpaiol).

2. Na atmrodeigere 6T1 TO TTOAUWVUO:

) f(x)=vx""—(v+1)x' +1 Siaipeital pe o (x —1)°.
Na Bpeite TO TTNAIKO TNG dlaipeong.

i) g(x) = (v-2)x" —vx"" + vx — v+ 2 diaipeital e TO
(x =1y’

3. Na AUoeTE TIG £§ICWOEIG:
) x*+2x°+2x+1=0
i) x*+x°—4x*+x+1=0

(O1 e§lowoEIg aUuTEG €ival TNG MOPPRARS
ox’ +Bx° + yx* +Bx+a=0 a=0. ESicwoelc TNS HOPPAS
QUTAG OVAKOUV O€ MIO KATNYOpPIia £§ICWOEWV TTOU
AéyovTal aVTiOTPOYEG).
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Yrodeign: Na S1aIpEcETE TA HEAN TWV EEICWOEWV HE X2

, , 1
KOl OTN CUVEXEIQ VO BECETE X +— =Y.
X

4. Na AUCETE TIG ESI0WOEIG
) x*+x%®—16x*-2x+4=0
i) x*+8x%+13x*-8x+1=0

5. Na AUocete TV €icwon
(X*+2x =-1*=3(x*+2x+3)+14=0
Ymodeign: Na Béoere x* +2x —1=y

6. Na Bpeite Ta a,f € R yia Ta oTroia To0 TTOAUWVUHO
X> +3X° +0x+B =0 S10IpOUHEVO ME TO X° —2, Bivel
utréAoitro 5x+8.

7. Av
P(x) =x'" —12x" +12x™ -

—12xM + ... +12x -1

va utroAoyioTouv ol TIpEG P(11) kai P(13).

8. O RAI0G £vOG TTAOVNTIKOU CUOTAHATOG HE TV TTAPOdO
TOU XPOVOoU YiveTal GAAOTE OEpUOTEPOG KOl GAAOTE
PuxpoTepogs. Exel ekTiunOei 611 n Beppokpacia T og °C
oTNV EMIQPAVEIA EVOG TTAAVATH TOU CUOTAHMATOG, HETA
aTTO X EKATOMMUpPIA XPOvIa Oa gival
T =10x°> —100x* +270x — 180
1) MeTd TT600 XpOVvo Ba £pOel TO TEAOG TWV TTAYETWVWV
oTOV TTAQVATN;
i1) MéTe Oa apxioel 0 ETTOPEVOG TTAYETWVAGS KAl TTO00 Oa
OlapKEDEL;
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IZTOPIKO ZHMEIQMA

O1 10TOPIKEG PiEG TNG HEAETNG TWV TTOAUW VUMWYV
BaBuou Kupiwg 1 kKai 2 Bpiokovtal oTNV KOIAGdA TOU
Tiypn ka1 Tou Eu@pdrn, Tn MeootroTapia 6TTWG AsyoTay,
MoV BpiokeTal oTo onUEPIVO Ipdk. O1 apyaiol
BaBuAwviol TTou {ouoav oTNV TTEPIOXI AUTH KAl
onuIoupynoav £évav atrd TOUG apXAIOTEPOUG
TTOAITIONOUG YUpWw oTo 2000 1r.X. A¢epav va Bpiokouv
TIG Pifeg TTOAUWVUMWY 10U Kal 20u BaBuou Kal Agepav
va UTTOAOYi{OUV TTPOCEYYIOTIKA TETPAYWVIKEG PileS
ap1Opwyv. O cuuBOAICHOG TOUG ATAV TTPWTOYOVOG Kal Ol
OIATUTTWOEIG TWV TTPORBANMATWY KAl TWV AUGEWYV TOUG
YIVOTOV KUPiWG HE Adyia.

Agilel va onueiwBei 611 yia Ta MaOnuaTiKa eTITEUYHATA
TwV BaBuAwviwy, TTou ATav TTOAU aidAoya yia Ta HETPO
EKEIVNG TNG ETTOXNG, UTTAPXE OXEDOV aTTOAUTN dyvola
MEXP! TTOAU TeAguTaia Kal pOAIG YUpw oTo 1930 peAéTeg
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Tou Otto Neugebauer pag diapwTicayv yupw atrod Ta
HOONUATIKG EKEIVNG TNG TTEPIODOU.

To erépevo peydAo BApa O@PEIAETAI OTOUG OpXAioug
‘EAANnveg. O1 MuBayodpeiol otov 5° aiwva 1r.X.
aTTOOEIKVUOUV OTI Ol TETPAYWVIKEG PidEG, TTOU
OUVOVTWVTOI AVOYKOOTIKA OTN MEAETN TTOAUW VUMWYV
20U BaBuou, odnyouv o€ £éva Véo €id0G apIOuwWY, TTOU
KOAVEIG MEXPI TOTE OEV UTTOTITEUOTAV TNV UTTAPER TOoug. O1
BaBuAwviol gixav Bpel TRV TTOAU akpiIf} TTpocéyyion OTI
J2 =1,414213 OHWG dev gixav diepwTnBei av UTTAPYXEI O
2

J2, OnAadni av utrapxel KAGoua %, TETOIO WOTE q—z =2.

AuTO gival Eéva TToAU BaBUTEPO EPWTNHUA OTO OTTOIO O¢
MTTOPOUHE VA ATTAVTHOOUME OCODNTTOTE OKPIREIG
UTTOAOYIOHOUG Kal va KAvoupe. H avakaAuyn Twv
NMuBayopeiwv, 6TI dev UTTAPXEI TETOIO KAAOMA, Eival MIa
ATTO TIG TTPWTES MAONMATIKEG ATTOOEIGEIG OTTOU N
auoTnpen AoyYIKK Hag dgixVvel OTI N ATTALR EUTTEIPIA KAl
dlaioBnon gival duvaTtov va Hag eEATTATICOUV.

2€ BiBAia Tou EUKAEiION diveTal N YEWMETPIKA AUoN
eSlIcowoewyv 1ou Kal 20u BaBuou, SnAadn N KATAOKEUN
TWV pIwvV Je Kavova Kal d1aBATN. H GAAN peydAn
EAANVIKA CuveEIC@OPA TTPOG TNV KATEUBUVON auTh ATAV
N BeATiwon Tou aAyeRpPIKOU CUNBOAICHOU TTOU EKTIOETAI
ota Ap1OunTIKG Tou Aid@avTtou (trepi To 250 1m.X.). Ta
Ap1BunTIKa Tou A16gavTou gival yia Tnv AAyeRpa OTI
gival Ta Ztoixeia Tou EUkKAEion yia Tn MNewpeTpia Kal n
EiOPAOCT) TOUG OTOUG ETTONEVOUGS AIWVES NTAV TTOAU

MEYAAN.
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A6 Toug apyxaioug 'EAANvVEG TN OKUTAAN TTapéAaBav ol
Apafeg, o1 otroiol BEATIWOOAV ATTOPACIOTIKA TOV
AAYeBPIKO Aoyioud, Oev EAucav OPHWG eEICWOEIS 30U
BaBuouU tap' 6Ao OTI epydoOnKav TTPOG TRV KATEULOUVON
QUTH ME BAOCIKO KivnNTPO TN HEAETN TPIYWVOMETPIKWYV
{nTnUATWV. ASilel va onueiwBei 611 n AéEn AAyeBpa
TTPOEPXETAI ATTO TTAPAPOOPd TOU TITAOU €VOG

BiBAiou Tou aoTpovopou Mohammed ibn Musa al-
khowarizmi (repi To 825), Trou ATav Al-jabr
w'almugabala.

OT1rwg yvwpifoupue, ol pideg p1ag deutepofaBuiag
eSiowong ax“+Bx+y=0 divovral a1rd ToV TUTTO

—B+ /B’ —4ay
X12 = 2a
M€ TTOAAOUG TPpOTTOUG (BAETTE ICTOPIKO CNUEIWHA TOU
5ou KepaAaiou Tng AAyeBpag Tng A' Aukeiou). O
OKOTTOG TWV HABnUATIKWYV ATAV Va BPouv avaAoyoug
TUTTOUG YIA £EI0WOEIG 30U KAl HEYaAUTEPOU BaduoU.

TTOU BPIOKETAI OXETIKA EUKOAO Kl

MeTd atrd AKAPTTEG TTPOCTTABEIEG aIWVWY O Scipio del
Ferro ka1 o Niccolo Fontana oTig apxég Tou 160u aiwva
epyalopevol avegdpTnTa, BPAKAV WG TUTTO ETTIAUONG TNG
eiowong x° +ax =B Tov

R OROR
-0
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O 1UTTOG aUTOG PEPEl TO Ovopa Tou Cardano TTou Tov
onuocicuce otnv gpyacia Tou Ars Magna 1o 1545 kai
ToV a1rodidel oTov Fontana. Z1nyv idla epyacia UTTApXEl
MIa H€60O0G avaywyng MiIag e§icwong 4ou Baduou o€
etiAuon egiowong 3ou Baduou. ‘Exel peivel ICTOPIKA N
dlapayn Twv Cardano, Tou Niccolo del Ferro ka1 Tou
Ludovico Ferrari yia Tnv marpoTnTa TWV TUTTWYV AUTWV.
‘OAeg o1 TTpooTraBeIEG TTOU £yIVAV OTH CUVEXEIO KAl Yid
TPEIG TTEPITTOU AIWVEG, ME OKOTTO va BpeBouv TUTTOI YIA
eSlowoelg Babuou peyaAutepou Tou 4, atrétuyav. Eivai
XOPOAKTNPICTIKO OTI ME TO TTPOBANMA auTOé aoXoAndnkav
Ol JEYAAOI HABNUATIKOI TNG ETTOXNG EKEIVNG, OTTWG O
Lagrange kail o Gauss.

AuToi, MHOAOVOTI Oev £OOOCAV OE CUNTTEPOACHA YIO TO AV
Ol PifeG TETOIWYV EEICWOEWYV UTTOPOUV VA EKQPACOOUV uE
TUTTOUG OTTWG Ol TTAPATTAVW, £V TOUTOIG OTNV
TTPOOCTTAOEIO TOUG AUTI) EKAVAV ONHAVTIKEG AVAKOAUWYEIG
otnVv AAyefpa.

H peyaAuTtepn cuuBoAr otnv TEAIKA €TiIAUCH TOU
TTPOBAAMATOS TWV AAYERPIKWYV £§ICWOEWV O6ONKE
TEAIKA OTIG apXEG TOu 190U aiwvVa ATTO TOUG VEAPOUG
HaBnuaTikoug Abel kai Galois. O NopBnyoég Niels H.
Abel (1802-1829) atrédeige To 1824, o€ nAIKia 22 eTwyv,
OTI OEV UTTAPYOUV TUTTOI, OTTWG OTNV TTEPITITWON 20U,
3ou ka1 4°° BaBuoU, TTou va Sivouv TIC Pifeg MIOG YEVIKAG
ggiowong 5ou Baduou.

OTTWOOATTOTE XPNOIMOTTOINCE TA ATTOTEAECHATA TWV

TTPONYOUHEVWY TOU Kal KUpiwg Tou Lagrange. To yeviké
TPOLBANHA TTOU TTAPENEVE ATAV VA BpEBOUV 01 OUVOARKEG,
WOoTE MIa €§iowon va ptropei va £miAuBei. O Abel TTéBave
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T0 1829 o0& nAIKia 27 eTWV ATTO TIG KAKOUYXIEG KA TN
QUHATIWON, XWPIiS va OAOKANPwWOoEl TR AUOT TOU
mpofARpaTog. Kard Toug Bioypda@oug Tou Tagideue oTnv
EupwTrn med0G, YA VO OUVAVTAOEI TOUG HEYAAOUG
HOBNMATIKOUG TNG ETTOXNG.

* KaOe e€iowon 3ou Baduou: x° +ax’ +Bx+y =0 pe Tn
BonBsia Tou HETAOXNHUATIOHOU X =Y —% TTAipVEl TN

pHop®Rx° + Ax =B.

To yeviké TTpOBAnUa £éAuce Aiyo apyoTepa o veapog
F'aGAAog padnuatikog Evariste Galois (1811-1832), rou
£0woe TIG CUVONKEG, WOTE pIA e§icwon va £XEl PiCeS
TTOU VA EKPPALOVTOAI NE TOUG CUVTEAEOTEG.

H {wn Tou Galois atmracX6Anoe TToAAOUG ICTOPIKOUG Kal
ol Bloypa@ieg Tou gival YETAEU HUBOU Kai
mTpayHaTiKOTNTAG. O Galois £{noe o€ JiIa €TTOXN TTOU N
NaAAia TapaloTav atrd TTOAITIKEG avaTapaxéG. A@ou
ATTETUXE OTIG EICAYWYIKEG £EeTAOEIG Yia TNV Ecole
Polytechnique 10 1829 A6yw €AAITTOUG TTPOTTAPAOCKEUNG,
ypa@TnkKe otnv Ecole Preparatoire.

Ekei n {wR Tou onMAdeUTNKE ATTO ATTORBOAEG, ACOEVEIES
KOl QUAOKIOEIG YIO TTOAITIKOUG AGYOUG.

TeAikd EAafe pEPOG O€ IO pOVOMaXia, OTTOU
TpaupaTtiodnke Bavaoipa kai réBave oTig 31 Mdiou Tou
1832, rpiv cuptTtAnpwoel Ta 21 xpovia tou. Tig
avakaAuyelg Tou o Galois TIg éypaye TnVv TeEAguTaia
vUxTa TNG (WG TOU TTPIV ATTO TN HOovouayia o€ Eva
duoavayvwoTo Xsipoypa@o 31 ogAidwyv, TO oTTOIO
EMEIVE OTNV aPAVvEIA, HEXPI TTOU 0 TAAAOG aKadNMATKOG
Joseph Liouville To Trapouciace otn MaAAIk ) Akadnuia
oTIiG 4 louAiou 1843.
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Me amré@aon Tng EAANVIKAG KuBépvnong Ta S10AKTIKA
BiBAia Tou AnpoTikou, Tou Nupvacoiou Kal Tou Aukegiou
TUTTWVOVTAI aT1Té ToV Opyaviopud EKO60ewg AISAKTIKWYV
BiAiwv kai diavépovTal dwpedv ota Anuooia ZXOAEia.
Ta BiBAia ptropei va diatifevral TTpog TTwAnon, étav @é-
pouv BiIBAIdonuO TTPOG ATTODEIEH TS YVNOIOTNTAG TOUG.
KdOg avritutro trou diaTtifeTal Trpog TTwAnon Kal og @é-
pel BIBAI6ONUO, BswpeiTal KAEWiTUTTO Kal O TTApaBArTng
OIWKETAI CUN@WVA ME TIG SIATAEEIS TOU ApBpou 7, Tou
Nopou 1129 tng 15/21 Maptiou 1946 (PEK 1946, 108,A").
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